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ジェネリック医薬品に関する調査 

【結果】 

2013年11月 
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いつも弊社のインターネットアンケートにご回答いただき、誠にありがとうございます。 

今回、弊社の自主企画として、先生方のジェネリックの使用状況やジェネリックに対す
る意識についてインターネットアンケートを実施いたしました。 

                             

 

■調査概要 

●調査実施時期 2013年8月21日～28日 

●調査方法 インターネットアンケート 

●対象者 弊社インターネットアンケートモニター登録している医師    

●回答医師数 2,188人 
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アンケート回答医師の属性（診療科） 

内科系 外科系 その他 

一般内科 一般外科 産婦人科 

腫瘍内科 心臓血管外科 皮膚科 

循環器内科 消化器外科 泌尿器科 

消化器内科 呼吸器外科 耳鼻咽喉科 

呼吸器内科 脳神経外科 精神科・神経科 

感染症科 整形外科 眼科 

血液内科 ﾘﾊﾋﾞﾘﾃｰｼｮﾝ科 小児科 

代謝・内分泌内科 形成外科・美容外科 小児外科 

ﾘｳﾏﾁ科・膠原病科 乳腺外科 麻酔科・ﾍﾟｲﾝｸﾘﾆｯｸ 

アレルギー科 頭頚部外科 放射線科 

腎臓内科 口腔外科 その他診療科 

神経内科 救急・ICU 

心療内科 その他外科 

その他内科 

回答した医師の診療科内訳は以下の通りとなった。 

 

内科系 

診療科 

38% 

 

外科系 

診療科 

19% 

その他 

診療科 

43% 

Q4 先生の主な診療科をお知らせください。 

n=2188 
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アンケート回答医師の属性（施設形態） 

施設形態 DPC対象有無 

DPC対象施設 

70% 
DPC対象 

準備施設 

4% 

DPC対象施設 

ではない 

26% 

Q2 

Q5 

先生が主に勤務されている施設の経営形態をお知らせください。 

先生が主にご勤務されている施設は、DPC対象施設ですか。 

医院・診療所・ 

クリニック 

31% 

大学病院 

15% 
国・公立病院 

17% 

一般病院 

36% 

その他 

1% 

n=2188 n=2188 
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アンケート回答医師の属性（ｼﾞｪﾈﾘッｸの処方状況） 

Q7 
先生が処方される薬剤を100として、ジェネリック品の銘柄を指定して処方する割合をお知らせください。 

※ジェネリックがある薬剤を100としてお考えください 

17.0 

19.5 

13.5 

8.6 

16.3 

29.8 

18.3 

16.8 

17.2 

21.5 

35.7 

45.4 

53.8 

49.7 

44.3 

17.5 

16.8 

15.9 

24.5 

17.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

クリニック(n=681) 

一般病院(n=790) 

国公立病院(n=371) 

大学病院(n=315) 

全体(n=2188) 
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半数以上の医師が5年前と比較してジェネリックを希望する患者が増加していると回答し
た。 

Q17 5年前（2008年）と比較して、ジェネリックを希望する患者さんは増えていますか。 

アンケート回答医師の属性（希望患者割合の変化） 

62.1 

52.0 

41.8 

39.0 

51.4 

23.2 

22.2 

22.6 

29.2 

23.7 

0.6 

0.5 

0.5 

1.0 

0.6 

14.1 

25.3 

35.0 

30.8 

24.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

クリニック(n=681) 

一般病院(n=790) 

国公立病院(n=371) 

大学病院(n=315) 

全体(n=2188) 

増えている 変わらない 減っている わからない 
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回答結果 
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ジェネリックに対する意識 

Q12 各項目について、先生ご自身のお考えに最も近いものをお知らせください。 

6割近くの医師がジェネリックの品質に対して不安を感じていると回答した。         
一方で半数以上の医師が医療費削減のためにジェネリックを処方すべきだと回答した。 

1.5 

6.9 

6.7 

7.2 

10.4 

10.5 

16.6 

13.8 

19.6 

30.3 

33.5 

32.4 

45.1 

42.2 

60.2 

46.5 

37.9 

42.1 

39.7 

30.6 

29.8 

22.3 

22.1 

21.0 

11.5 

14.9 

9.1 

9.6 

2.2 

4.9 

4.0 

5.6 

2.6 

4.8 

1.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

患者は先発品の処方を希望している 

新薬メーカーの開発意欲をそぐため、 

あまり使うべきではない 

患者希望時のみ処方すべき 

患者負担を考えて積極処方すべき 

安定供給に不安 

医療費削減のため処方すべき 

品質に不安 

大変そう思う そう思う どちらともいえない そう思わない 全くそう思わない 
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ジェネリックの品質に不安があると回答した医師の6割以上が効果と安全性の両方に不
安を感じていると回答した。 

ジェネリックに対する意識 

Q13 先生は、ジェネリックの品質について「不安がある」とご回答されましたが、どの辺りに不安を感じられますか。 

効果 

21% 

安全性 

15% 

効果及び 

安全性 

64% 

n=1287 

効果へ不安を感じている
医師は85% 

安全性へ不安を感じている
医師は79% 
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ジェネリックの品質に不安を感じる根拠として、安全性への不安については自身の経験
に基づくと回答した医師は4割弱であった。 

ジェネリックに対する意識 

Q14 

Q15 

ジェネリックの「効果」に対する不安は、先生ご自身の処方経験によってお感じになられていますか。 

ジェネリックの「安全性」に対する不安は、先生ご自身の処方経験によってお感じになられていますか。 

38.9 

50.7 

61.1 

49.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

「安全性」への不安は 

自身の処方経験に基づくか 

(n=1020) 

「効果」への不安は 

自身の処方経験に基づくか 

(n=1097) 

主に自身の処方経験による どちらかといえば、まわりの医師や見聞きした情報による 
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半数以上の医師がジェネリックを処方した患者から『先発品に戻してほしい』と希望された経
験があると回答とした。 

Q18 

Q19 

先発品からジェネリックに変更した患者さんから「先発品に戻して欲しい」と言われたことはございますか。 

患者さんからどういった理由で、「先発品に戻して欲しい」と言われましたか。 

患者からの希望（ジェネリックから先発品への変更） 

n=2188 
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患者が変更を希望した理由 

言われたことが 

ある 

54% 

言われたことは 

ない 

40% 

覚えていない 

6% 

患者から先発品への変更を希望された経験 

※副作用には効果が強すぎたという場合も含む 
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ジェネリックに変更したことで患者が『効果が悪化した』と感じた理由について、6割以上の
医師が製品自体の品質に問題があると回答し、そのうち約半数は有効成分自体に疑問を
感じているようであった。 

医師からみた患者が先発品に変更を希望した理由 

Q21 
患者さんが、先発品からジェネリックに変更したことで「効果が悪い」と感じたことに関して、先生ご自身ではどういった理由だと考えられ
ますか。 

有効成分のみが 

同一で 

賦形剤などが 

異なる 

35% 

有効成分の 

品質の違い 

29% 

患者の 

ジェネリックに 

対するイメージが

よくない 

18% 

患者の 

単純な勘違い 

8% 

わからない 

6% 

その他 

4% 

n=745 
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厚生労働省が掲げているジェネリックの普及促進の方針について、7割以上の医師が賛成
できると回答したが、そのうちの半数以上は自分の意志には反するが止むを得ないとの回
答だった。  

ジェネリック医薬品の普及促進方針に対する意識 

Q22 
厚生労働省がジェネリック医薬品の普及を促進する方針を示していますが、この方針に対して、先生ご自身のお考えについて、最もあ
てはまるものをお知らせください。 

14.7 
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15.5 
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44.1 

37.5 

44.5 

41.6 

19.1 

39.4 

32.0 

34.2 

22.1 

11.0 

8.0 

10.1 
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覚えていない(n=136) 

患者から先発品に 

戻すよう言われたことはない 

(n=883) 

患者から先発品に 

戻すよう言われたことがある 

(n=1169) 

全体(n=2188) 

賛成できない 個人的にはジェネリックは使いたくないが、止むを得ない 賛成できる わからない 
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